

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию Фроловой Светланы Владимировны
«Социально-психологическая концепция приверженности личности
стране», представленную на соискание учёной степени доктора
психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная
психология (психологические науки)

В информационную эпоху процессы глобализации и информатизации, с одной стороны, существенно расширяют границы жизнедеятельности человека, обеспечивая доступ к мировым материальным и духовным ресурсам, с другой – определяют пространство существования (функционирования, развития) субъекта, социально-психологическое пространство жизненных смыслов и принципов, ценностей и идеалов, норм и правил и т.д. Конструируемое субъектом пространство вплетает в себя наиболее значимые события и явления, других людей, реальные отношения с которыми становятся значимыми и ценными. Какой способ жизнедеятельности выберет субъект, во многом зависит от степени согласованности или несогласованности вектора субъектного развития с направлениями изменений социокультурной среды, общества в целом, конкретных групп (референтных, членства и др.). Стало быть, приверженность в социально-психологическом аспекте выражается через психологическое отношение социального субъекта к способу своей жизнедеятельности на разных уровнях жизненной активности и самоопределения.

Актуальность изучения «приверженного» самоопределения субъекта в макросоциальной общности (стране) растет в связи с транзитивностью общества в целом, неопределенностью и изменчивостью процессов социального развития в мире, неустойчивостью и неравномерностью социальных процессов в границах конкретной страны, усилившейся трансформацией социокультурного пространства, лабильности социальных представлений и ценностей.

Сущность научной проблемы заключается в противоречии между усилением макросоциальных изменений в мировом масштабе и системным нарастанием деструктивных тенденций и трансформаций социального капитала, социально-психологических ресурсов в границе отдельной страны.

В диссертационной работе С.В. Фролова ставит перед собой цель – разработать и осуществить эмпирическую верификацию социально-психологической концепции приверженности личности стране как социально-психологическому объекту, представляющему собой единство социальной общности народа, населяющего исторически сложившуюся территорию, его культуры, психологических особенностей и природно-географических ресурсов.

Научная новизна результатов и выводов диссертационного исследования.

Создана социально-психологическая концепция приверженности личности стране, представляющая собой систему положений, описывающих структурные компоненты, свойства, виды, типы и функции данного явления и объясняющих закономерности его формирования и детерминации.

Концептуализирован, категоризирован и операционализирован социально-психологический феномен приверженности личности стране. Показано, что приверженность личности стране является самостоятельным социально-психологическим образованием, представляющим собой психологическое отношение личности к социальной общности страны, выражющееся в эмоциональной привязанности к её социальным, культурным, природно-географическим объектам, в устойчивом желании и намерении оставаться членом социальной общности страны и строить будущее в её пределах, в субъективных представлениях о ценности и перспективности её материальных и духовных ресурсов для удовлетворения ведущих потребностей и в вере в её будущее. Теоретически обосновывается и эмпирически подтверждается, что ослабление приверженности личности стране может приводить к возникновению суверенного эмиграционного намерения.

Выделены основные свойства (социальной направленности, системности, устойчивости и одновременно динаминости, полидетерминированности, суверенности, субъектной определённости, ресурсности, ориентированности в будущее), структурные компоненты (конативный, когнитивный, эмоциональный и ценностный), функции, осуществляемые на социальном (функции социальной интеграции, развития и сохранения социальной общности страны и социальных систем в целом, функции социального

познания, социального взаимодействия, социального регулирования) и личностном (функции удовлетворения потребностей в безопасности, стабильности, принадлежности и любви, признании, самосохранении, самоактуализации, саморазвитии, обретении и переживании жизненного смысла; функции развития и поддержания процессов коммуникации, саморегуляции, субъективного благополучия и социально-психологической адаптации) уровнях приверженности личности стране, ее виды в зависимости от преобладающего структурного компонента – приверженность личности стране с преобладанием эмоционального, когнитивного или конативного компонента; доминирующих мотивов и значимости ресурсов социальной общности страны – социальная, экономическая, культурная, природно-географическая приверженность личности стране; модальности мотивации – положительно и отрицательно мотивированная, дефициентная и бытийная приверженность личности стране; временных аспектов проявления – актуальная и потенциальная; пространственных аспектов проявления – удаленная и включенная.

Построена концептуальная модель системной детерминации и формирования приверженности личности стране. С целью формализации концептуальной модели разработан комплекс методик, направленных на выявление показателей приверженности личности стране: опросник «Приверженность стране», позволяющий измерять общий уровень выраженности приверженности личности стране, её структурные компоненты и виды, а также выраженность суверенного эмиграционного намерения; опросник «Типы приверженности стране», психодиагностический образно-ассоциативный тест «Образы страны», позволяющий изучать уровень значимости системы субъективных образов страны.

Показано, что приверженность личности стране детерминирована макросоциальными (снижение привязанности к месту жительства, рост индивидуалистических тенденций и снижение значимости традиционных ценностей на общесоциальном уровне, адаптация к культурной мозаичности и глобализации мира, социальные представления о суверенной эмиграции как жизненной стратегии), групповыми (избирательная детерминированность, социокультурные особенности групп, удовлетворенность социальным самочувствием в связи с включенностью в различные группы и социальные

общности) и личностными (генерализованная сфера субъективных образов страны, социально направленные ценности традиций и универсализма, экзистенциально-аффилиативная мотивация построения будущего в пределах страны) факторами.

Выделены социально-психологические механизмы, обеспечивающие формирование приверженности личности стране: механизмы социального познания, социального взаимодействия, социокультурного развития (социокультурной идентификации, социокультурной аттракции, социокультурного импресинга), социально-психологической адаптации, саморегуляции и самоопределения личности.

Эмпирически изучены типы приверженности личности стране, связанные с развитием субъектности личности, с уровнем осознанности значащих переживаний и активности поиска и конструирования позитивных образов страны (первичный, номинальный, консолидирующий и экзистенциально-рефлексивный типы), их детерминация и функционирование.

Эмпирически и экспериментально установлено, что приверженность личности стране связана с принятием гражданской идентичности, служащей социальной интеграции на макроуровне, субъективным благополучием и адаптационными возможностями как индивидуальными ресурсами личностями.

Теоретическая значимость исследования.

Разработана социально-психологическая концепция приверженности личности стране, наполненная новым содержанием относительно феноменологии, онтологического статуса, свойств, структуры, видов, функций, закономерностей и факторов детерминации, механизмов и типов формирования. Впервые (1) на основе концептуализации приверженности личности стране как социально-психологического феномена осуществлено исследование психологических аспектов связи личности с макросоциальной общностью; (2) разработана система взаимозависимых понятий, раскрывающих содержание приверженности личности стране на теоретико-методологическом, операциональном и эмпирическом уровнях; (3) обобщены и систематизированы результаты феноменологического, онтологического, структурного, функционального, атрибутивного и дифференциального анализа приверженности личности стране; (4) разработана система методов

выявления детерминации и функционирования приверженности личности стране под воздействием групповых и макросоциальных факторов; процедур, обеспечивающих оптимизацию адаптационных ресурсов личности с ослабленной приверженностью стране; (5) через призму социально-психологического феномена приверженности личности стране изучены различные аспекты взаимодействия личности и макросоциальной общности.

Построенная модель системной детерминации и формирования приверженности личности стране открывает новые возможности дальнейших исследований приверженности личности стране в едином проблемном поле концепции социально-психологического капитала личности, что служит логическим продолжением крупных и перспективных направлений исследований современной социальной психологии.

Практическая значимость результатов исследования.

(1) Разработанная программа и методы социально-психологического исследования являются инструментом диагностики и мониторинга субъективного благополучия личности, ресурсов социально-психологического капитала личности, процессов социальной интеграции и социального капитала общества в целом; способом прогнозирования процессов транзитирования общества и мобилизационных процессов;

(2) Результаты исследования представляют систематизированную научно-информационную базу данных по Центральному и Приволжскому федеральным округам Российской Федерации. Результаты имеют прикладной характер в разработке миграционной политики в регионах, построении моделей регулирования эскалации эмиграционного фона и прогноза миграционных процессов в регионах;

(3) Эмпирические результаты исследования получают востребованность в комплексной работе по развитию интеграционных тенденций в обществе, социального взаимодействия, социального регулирования, социальной безопасности. Исследуемые факторы, механизмы, функции приверженности личности стране являются эффективной научной основой в психокоррекционной работе в целях удовлетворения потребностей в индивидуальной безопасности и самосохранения, развития индивидуальной ресурсности и индивидуальной адаптированности;

(4) Теоретические и эмпирические результаты исследования,

раскрывающие психологические механизмы и закономерности формирования и функционирования приверженности личности стране в периоды усиления транзитивных и мобилизационных процессов в обществе, могут быть использованы в качестве основы социальной и политической регуляции общества в практической работе профессиональных политиков, общественных деятелей, специалистов в области массмедиа, а также психологов и социальных работников, занимающихся урегулированием внутренних конфликтов и поиском способов их разрешения, коррекцией субъективных переживаний утраты связи со страной, психологической реабилитацией мигрантов.

Работа имеет логичную структуру, которая представлена введением, двумя разделами, девятью главами, заключением, списком использованной литературы и приложениями. Во введении обосновывается актуальность темы, ставится проблема исследования, определяются цель и задачи, объект и предмет, формулируются гипотезы исследования, указывается научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, формулируются основные положения, выносимые на защиту. Концептуализация знаний о проблеме исследования проводится по следующей схеме: анализ предпосылок концептуализации социально-психологического феномена приверженности личности стране (Глава 1); первичная концептуализация и категоризация приверженности личности стране (Глава 2); разработка теоретических положений о системной детерминации, процессе формирования и типах приверженности личности стране (Глава 3).

К несомненным достоинствам работы относится выработанная концептуальная схема изучаемой проблемы, отражающая самые существенные ее стороны (минимально необходимый набор исходных концептов-конструктов, позволяющий задавать научную картину о предмете исследования). Концептуальная схема определена совокупностью гипотез о природе изучаемого феномена, основанных на имеющихся теоретических выводах и заключениях, схватывающих тенденции и зависимости между отдельными компонентами исследуемой области, и соответствующих сложившейся системе понятий.

Концептуальное моделирование позволило автору сформировать структурированное множество элементов, понятий, связей, обеспечивающих

достоверное описание сущности предмета исследования. В результате построена абстрактная модель формирования приверженности личности стране, определяющая структуру моделируемой системы, свойства её элементов и причинно-следственные связи, присущие системе и существенные для нее. Концептуальная модель показывает формирование приверженности личности стране с пусковым механизмом значащих переживаний под воздействием макросоциальных, групповых и личностных факторов, действие которых преломляется сквозь генерализованную сферу субъективных образов страны.

На этапе формализации модели выявляется системная динамика формирования приверженности личности стране с использованием современных методов системного анализа, логического и структурного моделирования с применением специализированного программного обеспечения IBM SPSS Statistics V17.0 for Windows со встроенным модулем IBM SPSS Amos V.20.0. В разделе эмпирической верификации теоретических положений представлены результаты структурного моделирования, подтверждающие гипотезы о системной детерминации и функционировании приверженности личности стране с учетом ее типологии.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Теоретические положения диссертационной работы получили научное обоснование, базирующиеся на результатах проведенного эмпирического исследования с реализацией репрезентативности выборки (2312 человек, из них 1023 мужчины и 1289 женщин), использованием современных методов математической статистики и математического моделирования.

Для подтверждения теоретических положений об адаптационной функции, опосредованной действием механизма значащих переживаний и системообразующего фактора генерализованной сферы субъективных образов страны, приверженности личности стране автором проводится социально-психологический эксперимент.

Обобщение существующих знаний и результатов исследования по проблемам взаимоотношения личности с макросоциальной общностью, комплексное использование методов сбора и обработки данных, адекватных цели, предмету и задачам исследования, сочетание качественного и

количественного анализа эмпирического материала, использование современных методов математической статистики и математического моделирования позволяет считать сформулированные в диссертационной работе научные положения и выводы обоснованными и достоверными.

Основные выводы диссертационной работы являются обобщением и обоснованием полученных результатов в ходе решения поставленных задач; сформулированные научные положения отвечают требованиям к построению знаний в области социальной психологии.

Построение модели социокультурно сензитивного, личностно ориентированного консультирования, направленного на повышение субъективного благополучия и профилактику социально-психологической дезадаптации индивидов и групп с отрицательной и дефицитарной мотивацией номинального уровня приверженности личности стране, базируется на достоверных научных результатах выполненного диссертационного исследования.

Общие замечания и пожелания к автору диссертационной работы.

Первое. В современной социальной науке, по меньшей мере, существуют три основных подхода к проблеме взаимоотношений человека с макросоциальной общностью: примордиализм, ситуационизм/инструментализм, конструктивизм (социальный конструкционизм). В диссертационной работе автор придерживается примордиалистских позиций в понимании сущности предмета изучения. В частности, приверженность личности стране автор рассматривает как психологическое отношение личности к социальной общности страны через привязанность ее к социальным, культурным, природно-географическим объектам (объективным интегрирующим признакам). Однако современные методологические стратегии социального познания в большей мере ориентированы в сторону конструктивистских взглядов в силу современной ситуации социокультурных изменений в обществе с перемещением объяснения человеческих действий из сферы разума в сферу социального взаимодействия.

В диссертационной работе не нашел отражение вопрос, касающийся обоснований выбора примордиалистских позиций в процессе эпистемологического исследования социально-психологического феномена приверженности личности стране.

Второе. С моей точки зрения, в ходе концептуализации – разработки методологических стратегий в познавательной деятельности необходимо было бы выйти на прогностическую ступень – предсказание, а на основе этого – предуказание поведения системы, модели (предмета исследования) в будущем, в частности, в ситуации усиления транзитивности общества, неопределенности и неустойчивости социального развития, снимающих всякие эмоциональные привязанности и идентификационные маркеры. С другой стороны, прогностический блок концепции позволил бы наметить пути нивелирования деструктивности изучаемого феномена (националистических тенденций и др.) в периоды политической нестабильности, слабости государственных институтов, в условиях экономического кризиса, а значит, определить результаты исследований в качестве общественно востребованных.

Третье. Считаю, что было бы оправданным допущение о многоуровневой организации структуры приверженности личности стране с включением устойчивого уровня с «ценственно-нравственным стержнем» приверженности стране и динамического «ценственно-мотивационного», отражающего пластичные, гибкие изменения в отношениях личности с социальной общностью в связи с текущей жизнедеятельностью под воздействием комплекса внешних факторов. Теоретические представления о мультидeterminации (на макро-, мезо-, микроуровнях) и многоуровневом строении приверженности личности стране дают возможность разработки вероятностных моделей социального поведения индивида и группового поведения в условиях возрастаания макросоциальной мобильности и транзитивности.

Заключение. Диссертационное исследование соответствует специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки). Автореферат и опубликованные работы полностью отражают содержание диссертационной работы.

Исследование Фроловой Светланы Владимировны является самостоятельной, завершенной работой, в которой решается научная, социально значимая проблема разработки социально-психологической концепции, раскрывающей содержание, свойства, виды, типы, функции, закономерности детерминации и формирования приверженности личности

стране. Диссертационная работа характеризуется актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью, отвечает требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации – Фролова Светлана Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Официальный оппонент
доктор психологических наук, профессор,
заведующая кафедрой общей психологии
Института педагогики, психологии и
социальных технологий
ФГБОУ ВО «Удмуртский
государственный университет»

В. Ю. Хотинец

6 августа 2020 г.

Сведения об официальном оппоненте:

ФИО: Хотинец Вера Юрьевна

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии)

Ученое звание: профессор по кафедре общей психологии

Должность: заведующая кафедрой общей психологии Института педагогики, психологии и социальных технологий

Организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Удмуртский государственный университет».

Адрес: Удмуртия, 426034, г. Ижевск, ул. Университетская, 1

Телефон: 8(3412) 68-16-10, факс: 8(3412) 68-58-66

Электронная почта: rector@udsu.ru

Согласна на обработку персональных данных.

Подпись В. Ю. Хотинец «Заверяю»

Ученый секретарь
Ученого совета ФГБОУ ВО «УдГУ»



Л. Я. Гущина